

盘点我的“2012”

我常想，书是人世间最脆弱的东西，狂风可把它卷走，大火可把它吞噬，战争可以把它毁灭，历史上焚书坑儒之事多次发生，但书及其书中思想、精神、真理，却顽强地和永恒地存在着，它穿越时空的长河，延续了人类的文明。

■ 宋养琰

2012年，就我而言，不是特别愉快的一年，也不是特别悲伤的一年。如把全年的喜怒哀乐，用几何曲线来表达，虽有波折，但无大起，也无大落，总体较为平稳。人生似水，水平如镜，我愿永远在水波不兴中缓缓地流淌下去。

年初，生病住了几天院，有惊无险，很快就康复了；在以后的日子里，日复一日，仍按老套数生活：读书、上网、习字、看报、散步，看看电视、有时打打台球，还写成并发表了几篇文章，较为满意。这一年，我用心了，我尽力了，我不感到有什么遗憾或愧疚，觉得生活还有点意思，值得继续这样活下去。

鲁迅说过：无聊才读书。我却认为不读书才真的无聊。人到老年，如夕阳西下，满目黯然，点烛照明，适逢时也。更重要的，“皓首更觉知识浅，老来正是读书时”。原因是他们正处在信息社会和网络时代，社会转型、体制转轨、意识形态转变正在如火如荼进行，只要我们还生存和生活在这个社会里，不甘落后，想把生命和生活的质量再提高一点，就必须学习。

古人对老而好学有很多论述，值得借鉴和学习。汉代刘向说：“老而好学，如秉烛之明。”明代于谦在《观书》中说：“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。眼前直下三千字，胸次全无一点尘。”南宋诗人陆游有诗：“读书有味身忘老，病需书卷作良医。”“万卷古今消永日，一窗昏晓送流年。”清诗人翁森有诗云：“蹉跎莫遣韶光老，人生唯有读书好。”清末民初学者王国维在《为学三境界》中说：“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路；衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴；众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”

2012年读了一些新书，越读越觉得自己知识太贫乏，因此，读书仍成为当今我生活中“主旋律”。除了读书，每天不可少的是“读网”（上网阅读）。我走近电脑已经多年，对网有了特殊的感情，越来越离不开它。我似乎养成了一种习惯，不论在任何情况下，特别是在万籁俱寂的夜晚，每当一些思绪（包括愁思）缠绕自己辗转不能入睡时，只要端坐在三尺长的书桌前，万般思绪都会很快平静下来，像老僧入定，把尘世抛出脑外，进入无人境界，信马由缰，专心致志地思考我所想的问题，随即敲打键盘，把零零星星有价值的想法，记录下来，然后加以整理、提炼、综合、拓展、升华和创新，使之尽可能转化为系统的理论；有时再找一个或几个主题，经过加工，便成文章。文章既成，大都可在报刊上公开发表，但也有的只是寄托自己的心思，孤芳自赏。孤芳自赏也是一种乐趣，因为它可以给自己的灵感和灵魂以慰藉或托付，并作为资料保存下来。

我常想，书是人世间最脆弱的东西，狂风可把它卷走，大火可把它吞噬，战争可以把它毁灭，历史上焚书坑儒之事多次发生，但书及其书中思想、精神、真理，却顽强地和永恒地存在着，它穿越时空的长河，延续了人类的文明。



我已经是87岁的老人了，但老人心不老，总想在有生之年多做些事。我曾讲过，人生在世，做人要有两颗“心”：一是“事业心”；二是“良心”。前者是目标和动力，后者是本分，二者相辅相成。从结果上看，事业是一种载体，其中，浓缩了人的才干、做人的规范（伦理和道德）及其理想和抱负。所以应把事业放在第一位。这里我讲的“事业”，对我来讲，并非一定要做那些轰轰烈烈广为人知的大事，而是争取在力所能及的范围内，为人民多做一些有益的事，事不论大小，都叫做事业。当然，也不要过多地计较社会承认或不承认，承认也好，不承认也罢，甚至反对也可以，只要自己执着地去做，争取多做出一些成效来，而且问心无愧足矣。至于说到“良心”，起码包括人的善心、仁心、义心、孝心，还有识别是与非、好与坏、善与恶之心。我体会生命的长短是用时间来计算的，生命的价值是用贡献来衡量的。爱因斯坦说过：“一个人的价值，应当看他贡献什么，而不应当看他活得多久。”

唐代诗人李商隐有诗云：“无意怜幽草，人间重晚晴。”很值得我们效仿、珍惜，其中涵盖着的闲适恬淡、悠然自得的境界，是老人所必须的。英国大文豪蒙田在其名著《随笔》里说：上了岁数后，渐渐摆脱了困扰生命的种种欲望和忧患，不再操心财富、荣誉、地位，如释重负，无比轻松！

这些大师的生活、精神、灵魂乃至品行境界，实非我所能及。但他们宛若一涓涓清泉，流过心田，轻抚我曾经有过的伤痛；亦如一盏盏明灯，光耀于心扉，驱散灵魂的阴霾。故我对他们，只能高山仰止，心向往之了。

2012年，应报刊之约，经过自己努力，在科研上略有点成就（大不如往年了），写成并发表几篇论文和散文——其中发表在1月29日《经济学家》上的题为《南巡在中国改革开放中的历史地位》，发表在1月29日《经济学家》上的题为《社会主义的五种模式和三种类型》，发表在1月30日《企业党建》上的《改革开放四个阶段和四大亮点》，发表在2月

10日《郑州日报》上的《小平同志南巡讲话》，发表在2月12日《福建省社科联社科界》上的《经济学家的使命》，发表在3月16日《中国社会科学报》上的题为《回眸五七干校》，发表在6月17日《经济学家》上的题为《如何看待和利用西方经济学》，发表在8月17日《中国社会科学报》上的题为《钟情于山水之间》，发表在9月3日《企业报》上的题为《家族企业利路在何方》，发表在12月3日《中国企业家报》上的题为《老树发新枝》等。

此外，还有几篇文章是2012年写成的，2013年初才见报。如《畅想“改革红利”》，发表在1月21日《理论经纬》上；《解决六大矛盾，实现改革红利最大化》，发表在2月2日《经济学家》上。还有几篇文章在网上发表。如《我是怎样读解资本论的》，《大柳巷：淮河之滨的“桃花源”》。

2012年，我应邀参加了几次全国性的学术理论研讨会，并均在会上做了简短的发言，网上都有报道，大多见报，好坏自有公论。

信息化和全球化时代新的可竞争市场理论

■ 刘茂松 湖南师范大学经济学研究所所长、教授、博士生导师

（上接4月13日03版）

（四）产品异质化战略可减少沉没成本

产品同质化给企业带来高额沉没成本。这一方面会使已进入的企业因不愿承担高额沉没成本而选择继续留在市场（这会导致过度竞争），另一方面会使有意进入的企业因担心高额的沉没成本而选择不进入。在市场经济发展不够成熟的阶段，我们常可以发现以价格战为显著特征的过度竞争的状态。按照鹤田俊正的定义，过度竞争指的是这样一种状态：“在集中度低的产业中，尽管许多企业利润率很低或者陷入赤字状态，但生产要素（主要是劳动力）和企业却不能顺利地从这个行业退出，使低或负的利润率长期继续”（小官隆太郎，1988）。贝恩从SCP范式的经验研究出发，认为过度竞争是非集中型市场结构特有的现象。从形式上看，主要表现为：（1）产品价格长期处于平均成本之下，从而企业只得到远低于正常水平的利润；（2）要素报酬长期处于正常水平之下且难以转移；（3）对经济周期反应迟钝。可以看出，过度竞争的结果是市场效率的低下，而导致过度竞争的根本原因是退出时高额的沉没成本。同样，在市场经济不是很成熟的时期，我们也可以见到因为产品无差异，导致在位企业凭借其无竞争威胁的垄断地位，漫天要价等滥用市场势力的行为。究其根本原因，也是企业不愿意承担责任进入后可能发生的高额沉没成本，或者说，企业不知道怎样减少沉没成本。这种情形的出现可能是因为下面的原因：从需求方来说，因为市场可能处于卖方市场，消费需求单一，远没达到个性化时代的要求；从供给方来说，因为企业生产方面的劣势有所欠缺，可能还没达到实行差异化战略的能力。另外，从市场条件和客观环境来说，可能缺少能大大减少交易成本的信息技术与网络的支持。但在知识经济与信息经济的今天，信息技术与网络技术为现代大企业产品异质化前提下的竞争提供了技术环境与现实可能性。

第一，随着个性化需求的不断增长，市场总容量不断扩大，市场可竞争范围也随之扩大。总的来看，消费需求大致经历了这样一个过程：数量消费→质量消费→个性化消费。今天的，人们的消费观念已经发生了很大变化，不再盲目地追随潮流，而是根据自己的身份、地位、气质、爱好和经济承受能力等，选择适合于自己的商品，追求消费的个性化。这为产品差异化前提下的竞争提供了广阔的市场空间。这里有一个个性化需求的例子。名片一般被认为是差异性不大的商品，但我国台湾的一家公司却根据顾客需求，发明了一种液晶名片，它除了具备一般的功能外，还可以测量人的体温和情绪；液晶名片上市后大受欢迎，并迅速打入欧美市场，使该公司成为一家文具跨国公司。可以看出，现在的市场容量是很大的，只要企业差异化策略运用得当，打造出异质化的品牌，很多以前被认为不可竞争的



市场，其实是可以竞争的。

第二，知识经济与信息经济的发展，使现代大企业可以以较低成本收集、甄别和智能处理各种相关信息。所以在信息化的今天，企业可以把市场进一步细分。另外，现代大企业可以利用柔性生产、敏捷制造、大规模定制与范围经济的优势，以较低成本迅速、敏捷地实现多种相关产品的生产，以满足个性化的需求。关于这一点，一个很好的例子是DELL电脑公司。PC市场本是一个竞争非常激烈的市场，在美国尤其如此。但DELL公司很好地抓住了信息经济与网络技术发展的契机，采取差异化战略（直销），针对个性化需求，进行反应迅速的大规模定制策略，在短短10多年时间里，成为了世界上最大的PC生产商之一。2000年，DELL公司每天仅通过网络直销的营业额就达到了惊人的5000万美元，2001年，因为营业额迅速攀升，使它成为全球市场占有量最高的计算机厂商。

克鲁格曼(Krugman, 1982)、李志强和冀丽俊(2001)、徐宏毅(2002)等人提出企业实施产品异质化战略使市场可竞争性增强。这是因为实行产品异质化策略使产品需求对价格变动的敏感程度进一步降低，产品的最优定价上升，企业利润也进一步提高。正是这样以来，产品异质化战略打破了已有市场均衡，使新进入的企业寻找到了新的利润点，并对原在位企业形成威胁，于是市场的可竞争性就进一步增强了。同时，克鲁格曼的产品差异模型及其战略也可以证明在存在产品差异性的前提下，跨国公司即使存在垄断结构也是可以竞争的。克鲁格曼的产品异质模型强调垄断竞争中以产品差别为基础的对外直接投资。克鲁格曼认为，垄断竞争是跨国公司活动的特点，不同厂商的同类产品，在很大程度上可以相互替代，因此可以彼此竞争，但由于规格和功能上的差异，各自又有一定的垄断性。要在这种既有垄断

又有竞争的条件下取胜，厂商不仅要降低生产成本，同时必须将产品加以改造，使之具有地域上的风格特色。当出口市场达到一定的规模时，在当地设厂就能利用东道国丰富且集中的生产要素，制造有地域特色的商品，从而扩大市场占有率。从产品异质模型中也可以看出，在信息化和全球化时代，具有垄断结构的大企业可以通过产品异质化品牌策略在市场上进行竞争，以控制垄断结构向垄断行为的演化，确保垄断结构企业与社会效率的双重优化均衡。

三、可竞争市场条件下政府规制制度创新

在信息化条件下，各种传统的市场进入壁垒明显下降，沉没成本已大幅度减少，而且随着技术的发展，市场的成熟、完善，各种进入、退出壁垒（包括网络效应、锁定效应形成的新的进入壁垒）都是可以变化的。在这种背景下，传统理论所提出的“随着企业的不断壮大，一旦具有垄断力量，就会利用其垄断优势实施垄断势力，进而导致市场绩效的下降，而且市场对此本身是毫无办法的，因此，只能依靠政府的反垄断政策才能制止垄断企业损害市场效率”的观点，已经无法成立。由于技术的进步使进入和退出壁垒都减少了，“在位企业”的潜在威胁增加了，任何一个企业，即使是垄断企业，想要提高价格，都会受到潜在竞争者的“偷袭”。这种巨大的潜在竞争威胁，使垄断企业即使想实施垄断势力，也无法成功有效地实行。因此，在信息化和全球化时代，市场的效率可以由市场自身调节，即使是垄断市场也不需要政府轻易插手。我国政府的反垄断规制，也应当反映信息化条件下市场环境的新变化，确立与此相应的指导思想，即垄断是可以通过市场来修改的，不需要将所有可疑的行为、企业结构、规模都作为反垄断规制的对象，应本着凡是市场可以解决的，都由市场解决，市场解决不了的，才由政府解决

的根本原则来进行政府规制制度的改革和创新。总之，反垄断规制不能成为政府集权垄断和干扰市场经济运行规律的工具。

（一）由行政设置进入障碍到法律规制减少障碍

传统的行政规制主要是保护自然垄断产业如电信、铁路等。其实，信息化时代的自然垄断是自由竞争选择的结果（具有高效率特征）。由于产业横向分工一体化的发展，原来被认为整个产业都是属于自然垄断的产业，在产业组织模块化条件下，整个产业链被拆分、重组，分为一个个环节（模块），其中许多环节变得可以自由竞争，比如，电信产业就是把基础设施与服务、内容供应商分开，服务商、内容供应商之间是可以竞争的，同样的道理也适合铁路等部门和产业。当然，这些自然垄断环节的地位也不是固定不变的，随着技术发展与组织结构的演进，这些环节也可以变得可以竞争，因为模块化组织形式提供了公共信息、通用界面与接口，这种产品的可替代性增加，潜在供应商（竞争对手）增加。此时，政府相关部门进行规制的方式也应该由运用行政手段设置进入障碍转向运用法律手段减少进入、退出市场的障碍，以充分发挥潜在对手的竞争作用。

（二）由规制市场结构到规制企业垄断行为

信息经济时代，具有网络外部性效应、创新优势等特征的模块化垄断结构往往是竞争选择的结果，它的出现使市场集中度不再成为判断垄断是否损害市场效率的标准，取而代之的标准是看垄断企业是否有损害效率的垄断行为。特别是在产业融合的情况下，市场集中度与定价标准非常难以确定，判别垄断效果的成本非常高。这些都使得产业规制政策由规制结构向规制行为转变。所以，发达国家在放松规制的同时特别注重垄断结构的效率分析，不盲目地反垄断，提倡竞争，反的主要是有损效率的垄断行为。必须看到，在经济全球化条件下，模块化垄断结构大企业是一个国家经济实力的代表，是提高产业国际竞争力的中坚力量。目前从产业集中度国际比较来看，我国同发达国家的差距甚大，企业规模小、产业集中度低，直接影响了我国企业的研发能力和创新能力，这导致了我国在国际产业价值链的分工中长期处于低端价值部位，产业的国际竞争力很弱。在这种情况下，我国决不可束苗自缚，盲目地反经济垄断，而必须以提高经济效率为核目标，保护并支持有效率的垄断结构大企业，这样才能增强我国的国际竞争能力，在世界强国中才能争夺一席之地。当然，我们要防止垄断结构转化为垄断行为，要确保垄断结构大企业的双重效率的优化均衡，而依据新的可竞争市场理论，做到这一点的关键是政府规制者要减少潜在进入者可能发生的沉没成本，使市场向“可竞争市场”转变。

（三）由单纯规范企业行为到规范企业与政府行为

信息经济时代，模块化垄断结构的形